

共同描画“三院一体”发展蓝图,共建有中国特色的世界一流国际医学中心 浙大“一带一路”国际医学院开学



本报记者 张冰清 通讯员 王芳 金南星 金薇薇

“大不自多,海纳江河。惟学无际,际于天地……”

9月21日上午,浙江大学医学院附属第四医院报告厅传出悠扬的浙大校歌,揭开了浙江大学“一带一路”国际医学院研究生新生开学典礼的序幕。

2022级来自海内外的139名硕士、博士研究生通过线上线下相结合的方式参加了典礼。这是国际医学院首次面向海外招生,吸引了大批“一带一路”沿线国家医学学生,最终择优录取了来自巴基斯坦、尼泊尔、津巴布韦等国家的5名外籍博士生和1名外籍硕士生。

国际医学院给学生提供高精尖产学研平台

浙江大学“一带一路”国际医学院由浙江大学与义乌市人民政府联手打造,自2020年招录研究生以来,学院招生数量逐年上升,目前在读全日制研究生363名,其中博士研究生60名,硕士研究生303名。

开学典礼上,几张异域长相的国际医学学生尤其引人注目,他们拿着“HELLO! YIWU!”(你好,义乌)、“New ZJU-IS-Mer”(浙大国际医学院新生)的牌子合影留念,郑重地在签名墙上写下名字。

来自巴基斯坦的ALI KAMRAN是王建伟教授门下的学生,攻读肿瘤学博士学位,他对未来的学习充满期待,“中国是一个不断增长的经济体,拥有庞大的基础设施,它在医疗创新和研究方面投入了大量资金。浙江大学国际医学院是最好的研究机构之一,也是‘一带一路’健康项目的一部分,我相信在浙江大学国际医学院学习可以帮助我实现我的目标。”

谈及义乌,他更是难掩喜爱和兴奋,“义乌充满活力。我在义乌的时候,感觉就像在家一样。你可以找到各种各样的菜肴,而且它有大量的商业机会。”

2022级妇产科学博士研究生吕厚奕作为新生代表发言,三年前她从1900多公里外来到浙大求学,三年后她再次成为新生跟随导师徐键教授开启博士阶段的学习。

今年上半年,她曾到新建成的浙大国际健康医学研究院拜访一位学姐,亲身体会到了中心实验室完备、便利的学术环境。

比如,浙大四院专门为同学们准备了从研究院到医院两点一线的爱上班车,实验室、宿舍、食堂、健身房都在同一栋楼,平时实验做累了,可以直接坐电梯下楼吃饭、休息、健身,更重要的是每个人都有自己专属的实验平台可以使用。

“学院为我们提供了高精尖产学研平台,相信在国际医学院这样优良

的学习、科研、生活环境下,我们都能有较大的提高和收获,实现人生理想和价值,不断攀登医学高峰,当好人民健康守护者。”吕厚奕说。

院士开讲开学第一课 明年9月校园正式启用

作为浙江大学“一带一路”国际医学院(筹)的院长,生殖医学专家黄荷凤院士给新生们上了内容充实、意义深远的开学第一课。

她从浙大西迁的历史谈起,希望学生传承先辈的初创精神,在校期间从良师、择益友,科研中自力更生、自我创新,开启一段充实美好的“研途”,未来成为建设具有中国特色世界一流的国际医学中心的栋梁之才。

浙大四院徐键书记对2022级新生表示热烈欢迎,介绍了浙大四院加速度高质量成长历程和“三院一体”发展蓝图,并对全体新生提出了三点殷切期望:一、做高尚品德人,尤其要有善良、感恩、诚信、虚心、好学、慎独、坚韧的品德;二、做富有情怀的人,承载着中华民族伟大复兴使命的家国情怀是人生的不竭动力源泉,人文情怀是医学生应有的素质;三、做追求卓越的人,以求是创新精神,激扬青春、开拓进取,精益求精,奋勇“走在前列”。

同时,他勉励学生们向榜样学习,黄院士不但是我们的院长、师长,也是我们的学长,是恢复高考后浙大医学院自己培养的首位院士。“海内外新生的加入恰逢其时,我们将站在开放发展大局的高度,秉持着开创历史的责任使命,共同开创全新的国际医学院历史。”

他还透露,目前坐落于义乌双江湖畔的国际医学院正在紧锣密鼓建设中,一期工程的教学楼、体育中心、行政楼等均已进入二层结构施工,学生宿舍楼已开始粉刷,预计明年9月校园正式启用,并开启本科生的招生。

专访

黄荷凤院士: 培养优秀的国际医学生是医学外交新趋势



在黄荷凤看来,浙江大学“一带一路”国际医学院的创办就像科学研究一样,都是“从无到有”“从零到一”的过程,这恰恰也和义乌

敢闯敢干、打破常规的精神相契合。

“国际医学院这么年轻的肩膀,担负起这么艰巨的重任,我们都深感责任重大,但同时也对它寄予了很高的期望。”

黄荷凤说,如今中国经济发展突飞猛进,我们有能力、有实力为国际医学发展作出新贡献,把全世界的健康发展纳入我们的视野当中。我们研究中国人群的健康,研究不同民族、不同地域,甚至全世界人民健康,这是历史赋予我们的使命,而培养优秀的国际医学生就是其中一个重要的环节。

中国长期以来践行医疗外交,自1963年应阿尔及利亚政府之邀派出第一支医疗小队以来,中国已向亚洲、非

洲、拉丁美洲、欧洲和大洋洲众多国家派出了大量的中国医生。

“但现在,医疗外交不再局限于提供医疗援助,我们国际医学院还将培养知华、友华、爱华的国际医学生,等到他们回到自己的国家,就把在中国学到的医学知识为自己祖国的人民服务,同时把中国人的精神、中国人对世界和平友好的理念也带到全世界去,增进国家之间的友谊。”

黄荷凤亲手培养的巴基斯坦博士,如今已成长为该国的著名教授和学科带头人,今年她与海外新引进的顶尖专家共同招收了来自津巴布韦和加纳的2名博士研究生。

她说,2023年是共建“一带一路”倡议提出10周年,国际医学院将与“一带一路”国家深化科学研究、医疗服务、人才培养等方面的合作,打造像义乌国际小商品市场一样的金名片,“当人们谈及培养国际医学生时,不只想到知名的梅奥医学中心,还有我们这个朝气蓬勃、生龙活虎的‘一带一路’国际医学院。”

党委书记徐键: 扎根义乌,放眼世界,建设“顶天立地”的国际医学院



浙江大学“一带一路”国际医学院是浙江大学与义乌市人民政府合作共建学院,是高质量服务国家“一带一路”倡议的重要布局,也是

服务高等教育强国目标的重大举措。

国际医学院厚积浙大百年办学特色,依托浙大国际健康医学研究院和浙大四院,开创性地探索出“三院一体”的发展模式,促进医教研深度融合,培养创新型、复合型人才,努力打造高水平、国际化、研究型的中国特色世界一流国际医学中心。

徐键说,义乌市与浙江大学有着深厚的合作基础,早在上世纪80年代,双方就建立了全面合作关系。2009年,双方启动共建了浙江大学首个异地直属附属医院——浙江大学医学院附属第四医院,短短七年时间,浙大四院不但

通过三甲评审,同时跻身“国考”全国百强,位列八十。

他表示,义乌是“一带一路”重要枢纽城市,是我国重要的国际贸易窗口,双方共建国际医学院是名市名校强强联手合作的全新篇章。

建院伊始,学院就秉持了“顶天立地”的办学原则:顶天,就是以更广阔的国际视野和国际化意识,更高远的世界一流国际定位,建服务全球医疗体系,汇全球影响力人才,育国际化医学精英,出国际高水平科研成果。立地,指的是牢牢扎根义乌这片自强不息、敢为人先的土壤,立足浙江,勇立潮头,奋力建设“重要窗口”,在高质量发展中推进共同富裕先行和省域现代化先行作出贡献。

国际医学院将为“健康中国”建设提供鲜活的改革样本,打造新时代医学院,将有力驱动高质量发展、助推现代化先行,将为融入新发展格局、构建人类命运共同体提供重要支撑。